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宁夏育才中学2015-2016-1高二年级第二次月考

历史试卷

(试卷满分  100  分，考试时间为  100  分钟)   命题人： 

Ⅰ卷

一、单项选择（40道题，每题1.5分，共60分）

1.国学大师钱穆认为,中国古代史“前一段落为秦以前的封建政治,后一段落为秦以后之郡县政治”。以下对这两大“政治”的理解正确的是
   A.都是地方制度,加强了中央集权    

   B.前者是贵族政治,后者是官僚政治
   C.都以血缘为纽带,实现了权力的高度集中

   D.都顺应了历史潮流,维护了封建统治
2．司马迁在《史记·李斯列传》中评论说：“秦无尺士之封，不立子弟为王、功臣为诸侯者，使后无攻伐之患。”下列对材料信息的本质理解，最准确的是
   A．肯定了秦朝统一的历史意义  B．肯定了秦朝地方行政制度的作用
   C．敏锐地指出了分封制的弊端  D．指出了分封制与郡县制的本质区别
3. 《朝野佥载》记载：“（武则天时期）周张衡，令史出身，位至四品……因退朝，路旁见蒸饼新熟，遂市其一，马上食之，被御史弹奏。”这反映了当时

A．御史可监察官员生活情况           B．官至四品才有上朝的权利

C．出现完备的饮食服务设施           D．周张衡通过科举入朝为官

4.对下表中“大臣”职能所反映的时代特征叙述正确的是

	1.发折
	奏事处将官员奏折下发大臣
	7.开面
	谕旨以年月日为序抄录备案

	2.接折
	章京将奏折送大臣阅
	8.交折
	将原奏折交内奏事处

	3.见面
	大臣将奏折送皇帝处请旨
	9.月折
	将奏折复本每月一编

	4.述旨
	将皇帝旨意拟成谕旨再交皇帝御览
	10.随手
	将谕旨、奏折重点二季一编

	5.过朱
	皇帝朱笔改定奏折
	11.封柜
	将月折、随手档收柜题封


    A.宰相分工明确,行政效率提高          B.政府机构臃肿,国家积贫积弱
C.档案管理周密,文化日渐繁荣　　      D.专制皇权强化,阻碍社会发展
5．在伯里克利时代，雅典的全体公民都要出席“公民大会”，对诸如宣战与媾和之类的城邦大事，握有最高决策权、监督权和终审权。这反映的实质是
    A．天赋人权    B．主权在民      C．君民共主     D．自由平等

6.肖德甫在《大国法则》中认为:“光荣革命在英国的历史上是一个划时代的事件。它不仅将英国1640年以来的革命成果以温和和妥协的方式巩固下来,并且以此为出发点,奠定了现代英国的基础,开启了现代英国之路。”对材料中“光荣革命”意义理解错误的是
A.极大地提高了英国议会的权威  B.不流血”一定程度是与落后势力妥协
C.至此国王已经是虚位国家象征　D.这次事件总体推动了英国历史发展进程

7.1787年，华盛顿在给友人的信中说：“新英格兰出现的骚乱，我们商业上的不景   气以及笼罩全国各地的那种普遍的低迷消沉情绪，在很大程度上归咎于最高权力机构的无权。”为解决这一问题，美国政体确立了

A．联邦制原则  B．人民主权原则　C．权力制衡原则  　D．两院制原则

8．2012年由于有58个国家都进行领导人的换届选举，因此被称为“换届年”，在美国和法国的大选中，奥巴马和奥朗德分别成为新任总统，回溯法国第三共和国时期与美国民主政体，有关两国总统下列说法正确的是 
A．两国总统都由选民直接选举产生   B．两国的内阁都由国会任命产生
C．两国总统都要对议会负责    D．两国总统都是本国的国家元首与军队统帅  
9.外国商人可以直接在浙江与浙江商人进行贸易开始于. 
A.《南京条约》签订后               B.《北京条约》签订后

C.《马关条约》签订后               D.《辛丑条约》签订后
10．毛泽东曾对美国记者斯诺说：“从城市的观点来看，这个运动似乎是注定要失败的，因此中央委员会这时就明确的职责我。我被撤销政治局常委的职务。湖南省委也攻击我们，说我们是枪杆子运动”。材料中的“这个运动”
A．是中国共产党独立领导武装斗争的开端 

B．扭转了长征以来被动挨打的不利局面
C．探索出了一条适合中国国情的革命道路 

D．表明党开始将马克思主义与国情结合
11.以下是某支部队战前的誓师词:“嗟我将士,尔肃尔听。国民痛苦,火热水深。土匪军阀,为虎作伥。帝国主义,以枭以张。本军兴师,救国救民。”与该誓词有关的战争(或战役)是

A.北伐战争
B.百团大战      C.辽沈战役
D.渡江战役
12．1930年6月，中共党内有人在《新的革命高潮前面的诸问题》一文中写到：“乡村是统治阶级的四肢，城市才是他们的头脑与心腹，但只斩断了他的四肢，而没有斩断他的头脑，炸裂他的心腹，还不能致他的最后的死命。”这表明当时

A．中共尚未找到革命胜利的正确道路    B．他基本认清了中国的国情

C．他看到工农力量的伟大              D．他反对工农武装割据理论

13．1939年1月，毛泽东在八路军《军政杂志发刊词》中指出：“八路军的这些成绩从何而来，……友军的协助是明显的，没有正面主力的英勇抗战，便无从顺利地开展敌后的游击战。”据此，毛泽东旨在

A．肯定正面战场对敌后战场的支持  
 
B．赞扬中国对世界反法西斯的贡献

C．突出游击战在抗战中的战略地位  
 
D．高度概括抗日战争胜利的原因

14．1938年3月5日，蒋介石在日记中写道：“我之对倭，在以广大之空间土地，求得时间持久之胜利；积各路之小胜，而成全局之大胜。”这里，蒋介石

A．认为时空因素是胜利的根本    
B．效仿中共全民族抗战路线

C．暴露出消极抗战的思想        

D．表达了持久抗战的思想

15．党史专家章百家说：“我觉得1945年是一个很关键的时刻，几乎是唯一有可能走上和平建国道路的一个机会。”下列最能体现作者观点的是
A．日本宣布无条件投降                
B．重庆谈判与《双十协定》的签订         
C．人民解放军转入战略反攻        
  
  D．国共北平和谈
16．巴黎公社革命胜利伊始，中央委员会号召巴黎人民：“只有从你们自己中间选出来的，与你们同甘共苦的人，才能最好地为你们服务……总之，要挑选真心实意的人。”巴黎的劳动群众都积极参加了各区的公社选举。这一现象能够体现

A．无产阶级专政思想       
B．分权制衡思想
   C．直接民主思想         
D．民主监督思想 
17. “每个人都发来了回电,核心内容是:为了挽救俄国和保持前线部队的安定,我必须退位。我同意了……凌晨1点,我带着一颗因痛苦而沉重的心离开了普斯科夫。我周围到处都是背叛、懦弱和欺骗!”末代沙皇尼古拉二世的日记反映的历史事件是
 A.俄国二月革命
B.七月流血事件    C.苏联成立
D.俄国十月革命
18．2014年1月1日《告台湾同胞书》发表35周年。它的发表在当时引起巨大反响，被看成是海峡两岸由对立走向对话的第一步。这主要是因为它

A．倡议两党之间进行对等谈判       B．提出了“一国两制”的构想

C．重申“两岸均坚持一个中国”     D．宣布采用和平方式统一祖国

19、1949年10月1日，毛泽东在开国大典上庄严宣告中华人民共和国中央人民政府成立。关于这一事件意义的表述不准确的是

   A、结束了近代中国的屈辱历史            B、中国人民从此开始当家作主

   C、极大增强了世界和平力量              D、标志着国民党军队完全被消灭

20.美国学者约翰·奈斯比特在他的著作《中国大趋势》一书中反复强调，民主的含义就是“人民说了算”“人民是统治者”“民主意味着人民统治国家”。下列选项中最能反映这一观点的是

A.“长期共存，互相监督”的方针       B.民族区域自治制度

C.人民代表大会制度         D.中国共产党领导的多党合作和政治协商制度

21．“早请示晚汇报”“语录歌”“红太阳”“效忠信”“揪斗”“一句顶万句”等词汇、语句成为流行语的时期是
 A．辛亥革命时期    B．抗战时期    C．建国初期    D．“文革”时期
22．“村里的事村民管，自己投票选‘村官’。拆掉干群之间墙，架起沟通连心桥。”这种现象是下列哪部法律颁布后的直接结果？
 A．《中华人民共和国宪法》               B．《中华人民共和国区域自治法》
 C．《中华人民共和国村民委员会组织法》   D．《中华人民共和国物权法》
23．2010年8月，台湾领导人马英九认为：“（解决两岸关系）我觉得最好的办法，就是争取足够长的历史阶段，让双方进行深度的交流，双方真正找出求同存异、共创双赢之路。”马英九这一主张的实质应该是
A．拒绝两岸统一，坚持“台独”立场
B．在维持两岸现状前提下，谋求两岸和平发展
C．反对台湾独立，促进国家统一
D．积极开展两岸对话，谋求国家统一
24.十一届全国人大常委会第九次会议表决通过决定，授权澳门特别行政区对设在珠海市南部横琴岛的澳门大学新校区实施管辖，横琴岛澳门大学新校区与横琴岛其他区域实行隔离式管理。这意味着横琴岛的一部分将成为实行“一国两制”的新区域。这表明

   A.“一国两制”的实践日益丰富   B.“一国两制”保证了澳门的繁荣稳定   

   C.“一国两制”适合中国任何地区 D.“一国两制”是解决台湾问题的唯一途径

25．新中国成立后，“对于驻在旧中国的各国使节，我们把他们当作普通侨民对待，不当作外交代表对待”。这体现的外交原则是
A．打扫干净屋子再请客        B．一边倒
C．和平共处五项原则          D．另起炉灶
26．1967年，尼克松在一篇文章中提出：“从长远来看，我们简直经不起永远让中国留在国际大家庭之外，来助长它的狂热，增进它的仇恨，威胁它的邻国。”这表明尼克松
①敌视共产主义  ②坚持孤立中国  ③维护世界和平  ④主张建立与中国的联系
A．①②     B．③④     C．①③     D．①④
27．1971年，第31届世界乒乓球锦标赛在日本名古屋举行。美国运动员科恩误上了中国队班车，中国运动员庄则栋主动上前向科恩打招呼，并且赠送了礼物，他这样的举动
A．是卖国的，当时美国是中国的头号敌人
B．是可笑的，置民族尊严大义于不顾
C．是得体的，民间交流有利于两国关系改善
D．是正常的，中美关系当时已经亲密无间
28．古巴导弹危机结束后不久，美国政府的态度可能是
A．“美洲是美洲人的美洲”
B．“一个伟大国家的责任是服务世界，而不是控制世界”
C．“我们都居住在这个小小的行星上，我们都呼吸着同样的空气，我们都珍惜自己后代的未来，而且我们自己都终有一死”
D．“历史上没有哪一个国家像我们现在这样拥有塑造一个更加和平，更加安全，更加自由的世界的机遇和责任”
29．20世纪80年代，日本流行一本名为《日本可以说不》的书，书中主张摆脱美国的控制。这种现象说明
A．日本得到了西欧国家的强有力支持      B．美国的霸主地位已经丧失
C．资本主义世界三足鼎立局面开始形成    D．日本开始谋求成为世界政治大国
30．2009年8月，鸠山由纪夫当选为新任日本首相后，美国总统奥巴马发表声明：“期待和日本新首相就广泛的全球、地区和双边问题展开紧密合作。”而据美国解禁外交文件显示，1972年夏天，美国人在得知日本首相田中角荣即将访华促成日中邦交正常化的计划后，使用了对日本人的蔑称“小日本”一词，破口大骂日本是“最坏的叛徒”。这段材料最能说明
A．日本的做法违背了联合国宪章的原则     B．日本在政治上从属于美国
C．美日在国际关系上既合作又存在矛盾斗争 D．日本与中国建交导致美日关系恶化
31．1992年9月，莫斯科的学生觉得历史课有点奇怪。老师对他们说不用课本，因为历史课本是两年前修订的。老师还说：“我不知道问什么问题，更不知道判什么答案是正确的。”对此，合理的解释是



   A．俄罗斯加强了思想文化控制


   B．苏联时期虚构捏造历史

   C．社会制度、意识形态发生剧变

   D．科学技术发展日新月异

32．在近代一些大国先后崛起，对世界产生深远影响。与下列特色标题所指对应完全正确的一组国家是“先声夺人称大国”、“手伸五大洲”、“亚洲诸国的梦魇”、“后发制人称霸世界”
   A．法国，俄国，英国，德国




   B．西班牙和葡萄牙，英国，日本，美国

   C．英国，俄国，美国，德国




   D．西班牙和葡萄牙，英国，美国，德国

33．四川不少地区过去都有举办“牛王会”的风俗。崇州农户要给牛喂汤圆，简阳农户要给牛披红戴花，雅安农户要给牛王菩萨祝寿……这反映了(　　)。

A．四川地区农民生活富庶、安定

B．迷信思想借民间习俗广泛传播

C．牛耕在农业生产中占重要地位

D．川西地区小农经济的生产特点

34.工具和技术的改进，在农业经济发展中起着关键作用，以下中国古代的工具或技术出现在汉代的有

①耧车
         ②曲辕犁           ③水排           ④一牛挽犁

A．①②③        B．①②④          C．①③④        D．②③④

35．明代中叶以后，纺织、制瓷、矿冶等行业中，民营手工业甚至超过官营手工业，占据社会手工业的主导地位。这主要是因为(　　)。

    A．官营作坊产品有限
   B．私营作坊工人增加

    C．资本主义的萌芽     D．商品经济的发展

36. 20世纪70年代以来，围绕司母戊鼎的名称一直争议不断。随着更多同时期青铜器的发现，专家多认为应当释读为“后”。2011年，国家博物馆将司母戊鼎正式更名为“后母戊鼎”。下列说法中最为合理的是 
A．鼎还是那个鼎，有什么好争
       
B．更名是求真求实之精神的体现

C．历史研究就应随时代而变化

      
D．教科书都没改，一定是假消息

37．反映明代太湖地区农业生产的著作《便民图纂》记载：“男子园中去采桑，只因女子喂蚕忙，蚕要喂时桑要采，事须分管两相当。”这反映了当时该地

A．农民生产生活的艰辛               B．私营纺织作坊的兴起

C．出现了资本主义萌芽               D．男女分工的蚕桑生产

38．清朝前期，福建泉州、漳州生产丝绸，所需原料购于江南，载往镇江染色后运回织绸。这反映当时①长途贩运贸易活跃②区域分工明确 ③资本主义萌芽产生④生产社会化明显
A．①②③         B．①②④         C．①③④         D．②③④

39．唐前期规定“诸非州县之所不得置市”。后期则规定：“中县户满三千以上，置市令一人、史二人，其不满三千户以上者，并不得置市官。若要路须置，旧来交易繁者，听依三千户法置”。由此可见唐后期

A．市的建置制度已有所调整          B．县不满三千户绝不许设市

C．市的交易不再受官府监管          D．只有州县所在地才许设市

40．汉朝政府曾经专门规定，商人穿鞋必须一只黑一只白。汉朝实行该规定的目的是(　　)。

A．经济困难，倡导物尽其用        B．尊儒学为正统，强调社会礼仪

C．羞辱商人，推行重农抑商        D．重视法家学说，宣扬政府权威

Ⅱ卷

二、材料题（41题18分，42题22分，共40分）

41．（18分）“二战”结束以来，世界格局经历了一系列的演变。中国政府在不同历史时期，根据国际、国内形势的发展变化，不断调整外交政策，取得了重大外交成果。阅读下列图片，回答相关问题。
[image: image1.png]HERFIRE



                 

图一                   图二                     图三
图一：“我们的会议应该求同而存异……我们应该承认，在亚非国家中是存在有不同的思想意识和社会制度的，但这并不妨碍我们求同和团结。”
图二：“乔的笑”
图三：2000年9月联合国五个常任理事国首脑举行会晤
    请回答：
（1）图一中的发言是在哪次会议上？结合史实说明在20世纪50年代的国际舞台上中国在理论和实践上还为国际和平做出过哪些贡献？（6分）
（2）图二乔冠华开怀大笑的原因是什么？此后，中国外交在20世纪70年代前期取得了哪些重大成果？（6分）
（3）图三说明当时中国外交的突出特点是什么？中国还参加当今地区性国际组织的重要活动，请列举两例。（6分）
42.（22分）一定时期的经济发展与当时的经济政策以及人们的思想观念密切相关。阅读下列材料，回答问题。

材料一　中国农村原本是一个自治的社会，“皇权不下县，县下是宗族，宗族皆自治，自治出于伦理”，几千年来都是如此。……小农们对封建国家有很强的约束力，直接决定着社会的治乱、经济的繁荣，是影响统治者效用函数最重要的变量。

——李成贵《国家、利益集团与三农困境》

材料二　(洪武)十四年，令农衣绸、纱、绢、布，商贾止衣绢、布。农家有一人为商贾者，亦不得衣绸、纱。

——张廷玉等《明史·舆服志》

材料三　清朝时期，广东怡和行商(广州十三行行商之一)伍秉鉴拥有资本达2 600万两白银，约为清政府财政收入的一半左右。如今欧美各国也没有哪一位大资本家能够拥有如此比例的巨额财产。

——韩德强《重新认识中国历史》

材料四　在史籍中并不乏有关从商致富的记载，但几乎毫无例外，过去几个世纪以来，商人总是倾向于把累积得来的财富或过剩的资本投资于购买土地，或供应下一代有闲沉浸于传统典籍，参与科举，以便进入官僚行列。即使有人终生以商贾为业，仍会要求其下一代尽可能转向科举。因此，我们可以说，引发人们营商致富的动机中，实已包含了否定或摧毁商业企业发展的因素。

——史仲文　胡晓琳《中国全史·商贾史》

(1)根据材料一并结合所学知识，指出中国古代对县以下区域治理的方式及特点。为什么说“小农们……是影响统治者效用函数最重要的变量”？(6分)

(2)据材料二指出明朝推行的经济政策。其根本目的是什么？(4分)
(3)材料三反映清朝经济领域出现了什么现象？结合所学知识，指出这一现象出现的主要原因。(6分)

(4)据材料四及所学知识，指出“否定或摧毁商业企业发展的因素”，并说明其影响。(6分)

         材料题请在答题纸作答！！！
宁夏育才中学2015-2016-1高二年级第二次月考

历史答题卷

(试卷满分  100  分，考试时间为  100  分钟)   命题人： 

Ⅱ卷

二、材料题（41题18分，42题22分，共40分）

41．（18分）“二战”结束以来，世界格局经历了一系列的演变。中国政府在不同历史时期，根据国际、国内形势的发展变化，不断调整外交政策，取得了重大外交成果。阅读下列图片，回答相关问题。
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图一                   图二                     图三
图一：“我们的会议应该求同而存异……我们应该承认，在亚非国家中是存在有不同的思想意识和社会制度的，但这并不妨碍我们求同和团结。”
图二：“乔的笑”
图三：2000年9月联合国五个常任理事国首脑举行会晤
    请回答：
（1）图一中的发言是在哪次会议上？结合史实说明在20世纪50年代的国际舞台上中国在理论和实践上还为国际和平做出过哪些贡献？（6分）
（2）图二乔冠华开怀大笑的原因是什么？此后，中国外交在20世纪70年代前期取得了哪些重大成果？（6分）
（3）图三说明当时中国外交的突出特点是什么？中国还参加当今地区性国际组织的重要活动，请列举两例。（6分）
42.（22分）阅读下列材料，回答问题。
材料一　中国农村原本是一个自治的社会，“皇权不下县，县下是宗族，宗族皆自治，自治出于伦理”，几千年来都是如此。……小农们对封建国家有很强的约束力，直接决定着社会的治乱、经济的繁荣，是影响统治者效用函数最重要的变量。                   ——李成贵《国家、利益集团与三农困境》
材料二　(洪武)十四年，令农衣绸、纱、绢、布，商贾止衣绢、布。农家有一人为商贾者，亦不得衣绸、纱。           ——张廷玉等《明史·舆服志》

材料三　清朝时期，广东怡和行商(广州十三行行商之一)伍秉鉴拥有资本达2 600万两白银，约为清政府财政收入的一半左右。如今欧美各国也没有哪一位大资本家能够拥有如此比例的巨额财产。  ——韩德强《重新认识中国历史》

材料四　在史籍中并不乏有关从商致富的记载，但几乎毫无例外，过去几个世纪以来，商人总是倾向于把累积得来的财富或过剩的资本投资于购买土地，或供应下一代有闲沉浸于传统典籍，参与科举，以便进入官僚行列。即使有人终生以商贾为业，仍会要求其下一代尽可能转向科举。因此，我们可以说，引发人们营商致富的动机中，实已包含了否定或摧毁商业企业发展的因素。

——史仲文　胡晓琳《中国全史·商贾史》

(1)根据材料一并结合所学知识，指出中国古代对县以下区域治理的方式及特点。为什么说“小农们……是影响统治者效用函数最重要的变量”？(6分)
(2)据材料二指出明朝推行的经济政策。其根本目的是什么？(4分)
(3)材料三反映清朝经济领域出现了什么现象？结合所学知识，指出这一现象出现的主要原因。(6分)
(4)据材料四及所学知识，指出“否定或摧毁商业企业发展的因素”，并说明其影响。(6分)
宁夏育才中学2015-2016-1高二年级第二次月考

历史试卷

一、单项选择答案（40道题，每题1.5分，共60分）

1-10    BBADB   CADAC      

11-20   ADADB   CADDC

21-30   DCBAD   DCCDC          

31-40   CBCCD   BDBAC

二、材料题（41题18分，42题22分，共40分）

41．（18分）
（1）会议：亚非国际会议（或万隆会议）。（2分）
理论贡献：提出和平共处五项原则，成为国际间处理问题的准则。（2分）
实践贡献：首次以世界五大国之一的身份参加日内瓦会议，推动印度支那问题的和平解决。（2分）
（2）原因：联合国恢复了中国的合法席位。（2分）
重大成果：中美关系正常化。（2分）中日建交。（2分）
（3）突出特点：中国积极开展以联合国为中心的多边外交。（2分）
举例：①举办亚太经合组织第九次领导人非正式会议。②推动建立上海合作组织。（4分）
42（22分）
答案　(1)方式：利用宗族(宗法制)管理（2分）抄材料酌情给分
特点：注重血缘关系。（2分）  抄材料酌情给分
原因：小农是封建国家赋役的主要承担者。（2分）抄材料酌情给分
(2)政策：重农抑商（2分）

目的：巩固王朝统治。（2分）
(3)现象：出现了拥有巨额资本的大商人。（2分）抄材料酌情给分

主要原因：广州是闭关锁国政策下对外交往的窗口；（2分）行商具有经营对外贸易的特权。（2分）
(4)因素：财富主要用于购田置地；（2分）供应子女求取功名。（2分）抄材料酌情给分
影响：阻碍商品经济和资本主义萌芽的发展。（2分） 
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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